
Scansia B 
 

Storie di uomini letterati, di uomini 
illustri, Viaggi e Geografia 

 
Storie di Uomini letterati 

 
 
[B 1]  
Ancillon. Memoires concernents les vies, et les 
ouvrages de plusieurs modernes celebres. 
Amsterdam 1709. Bianchi e Negri. B.6. 
 
ANCILLON, Charles 
Memoires concernant les vies et les ouvrages de 
plusieurs modernes celebres dans la Republique des 
Lettres par Mr. Ancillon.  
A Amsterdam chez les Wetsteins, 1709.  
ATL 6.II.20 
 
 
[B 2]  
Asquini. Uomini illustri del Friuli, Venezia 
1735. Angelo Pasinetti. B.3. 
 
ASQUINI, Basilio 
Cent'ottanta, e più uomini illustri del Friuli, quali 
fioriscono, o anno ! fiorito in questa età, raccolti, e 
brevemente nelle sue classi disposti da don Basilio 
Asquini..., con una brieve notizia della storia dell'istesso 
paese.  
In Venezia: presso Angiolo Pasinello, 1735.  
ATL E.III.8 
 
 
[B 3]  
Baruffaldi Girol., La vita di M. Ludovico 
Ariosto. Ferrara 1802. B.1. 
 
BARUFFALDI, Girolamo 
La vita di M. Lodovico Ariosto scritta dall'abate 
Girolamo Baruffaldi giuniore bibliotecario pubblico, e 
segretario perpetuo dell'Accademia Ariostea.  
Ferrara: Pe' Soci Bianchi e Negri Stamp. del Seminario, 
1807.  
ATL M.VI.4 
 
 
[B 4]  
Blount Pope Th.. Elogia celebrium auctorum. 
Genova. B.3. 
 
BLOUNT, Thomas Pope 
Censura celebriorum authorum sive Tractatus in quo 
varia virorum doctorum de clarissimis cujusque seculi 
scriptoribus iudicia traduntur... Omnia in studiosorum 
gratiam collegit, et in ordinem digessit secundùm seriem 

temporis quo ipsi authores floruerunt, Thomas-Pope 
Blount,... Editio nova correctior; cui accessit 
judiciorum vernaculo sermone,... Cum indice 
locupletissimo. 
Genevæ: apud G. De Tournes, Cramer, Perachon, Ritter, 
& S. De Tournes, 1710.  
ATL D.I.1 
 
Nota di possesso: «Ex Libris […]" "[…]Gaia [...]» 
 
 
[B 5]  
Boecleri. Commentatio postuma de 
scriptoribus grecis et latinis. Argentorati 1708. 
Ipoer. B.5. 
 
BOECLER, Johann Heinrich 
Jo. Henr. Boecleri De scriptoribus Graecis & Latinis, 
ab Homero ad initium saec. post Chr. nat. decimi sexti 
commentatio postuma.  
Argentorati: impens. Joh. Friderici Spoor, 1708.  
ATL A.IV.18  
 
Si segnala anche:  
BOECLER, Johann Heinrich 
De scriptoribus graecis & latinis, ab Homero ad initium 
saec. post chr. nat. decimi sexti commentatio postuma.  
Argentorati: impens. J. F. Spoor, & R. Waechtler, 1674.  
ATL A.IV.27 
 
 
[B 6]  
Cozzando Leon. Libreria bresciana. Brescia 
1694. P. M. Nizzardi. B.5. 
 
COZZANDO, Leonardo 
Libraria bresciana prima, e seconda parte nouamente 
aperta dal m.r. p. maestro Leonardo Cozzando servita 
bresciano. 
In Brescia: per Gio. Maria Rizzardi, 1694.  
ATL D.I.2 
 
 
[B 7]  
Crescimbeni Gio. B. Vite di Arcadi illustri 
morti, t. 3. Roma 1720. Ant. Rossi. B.3. 
 
CRESCIMBENI, Giovan Mario 
Notizie istoriche degli Arcadi morti. Tomo primo - 
terzo.  
In Roma: nella stamperia di Antonio de Rossi, 1720-
1721.  
ATL O.VII.1.1 - 1.3 
 
 
[B 8]  
Item. Vite degli Arcadi Illustri, t. 3. Roma 
1714. Ant.di Rossi. B.1. 
 



Le vite degli Arcadi illustri scritte da diversi autori, e 
pubblicate d'ordine delle generale adunanza da 
Giovanni Mario Crescimbeni... Parte prima - quarta.  4 
volumi. 
In Roma: nella stamperia di Antonio de' Rossi alla 
piazza di Ceri, 1708-1727 (In Roma : nella stamperia di 
Antonio de' Rossi alla piazza di Ceri, 1708-1727). 
ATL O.VI.2.1 - 2.3  
 
Opera in quattro tomi, presenti i primi tre.  
 
 
[B 9]  
Item. Storia della volgare poesia T. 6. Venezia 
1710. Lor. Basegio. B.1. a 
 

a. Aggiunto da altra mano. 
 
CRESCIMBENI, Giovan Mario 
L'Istoria della volgar poesia scritta da Gio. Mario 
Crescimbeni canonico di Santa Maria in Cosmedin, e 
custode d'Arcadia. Nella seconda impressione, fatta 
l'anno 1714. d'ordine della ragunanza degli Arcadi, 
corretta, riformata, e notabilmente ampliata; e in questa 
terza pubblicata unitamente co i Comentarj intorno alla 
medesima, riordinata, ed accresciuta ..In sei volumi: 
In Venezia: presso Lorenzo Basegio, 1730-1731.  
ATL I.I.9.1 - 9.6 
 
 
[B 10]  
Gryphii Christiani. Dissertatio de scriptoribus 
seculum XVII illustrantibus. Lipsia 1710. 
Thom. Fritsch. B.6.  
 
GRYPHIUS, Christian 
Christiani Gryphii... Apparatus sive Dissertatio 
isagogica de scriptoribus historiam seculi XVII 
Illustrantibus. 
Lipsiae: apud Thomam Fritsch, 1710.  
ATL E.VI.5 
 
Nota di possesso: «Gaia» 
 
 
[B 11]  
Imperialis Ioan. Musaeum historicum et 
phisicum. Venetiis 1640. Junctae. B.1. 
 
IMPERIALI, Giovanni 
Musaeum historicum et physicum Ioannis Imperialis 
phil. et med. Vicentini in primo illustrium literis uirorum 
imagines ad uiuum expressę continentur; additis elogijs 
eorundem uitas, et mores notantibus. In secundo 
animorum imagines, siue ingeniorum naturę, 
differentię, causę, ac signa physicē perpenduntur ... 
Venetijs: apud Iuntas, 1640.  
ATL E.III.7 
 
Nota di possesso: «Gaia» 

 
 
[B 12]  
Leyseri Policarpi, Histioria poetarum et 
poeseos Medii Aevi, t. 2. Magdeburgi 1721. 
B.3. 
 
LEYSER, Polycarp 
Polycarpi Leyseri ... Historia poetarum et poematum 
medii aevi decem, post annum a nato Christo 400, 
seculorum centum et amplius codicum mstorum /! ope 
carmina varia ..  
Halae Magdeb.: sumptu Novi Bibliopolii, in quo per 
nundinas Francofurti sub Mehlianis, & Lipsiae sub 
Brummerianis aedibus prostat, 1721.  
ATL I.I.10 
 
 
[B 13]  
Mazzucchelli Giò M. Notizie storiche intorno 
ad Archimede. Brescia 1691. G. M. Rizzardi. 
B.1. 
 
MAZZUCHELLI, Giovanni Maria 
Notizie istoriche e critiche intorno alla vita, alle 
invenzioni, ed agli scritti di Archimede siracusano del 
co. Gian-Maria Mazzucchelli bresciano. 
In Brescia: presso Gian-Maria Rizzardi, 1737.  
ATL H.II.3 
 
Nota: in foglio di guardia anteriore: «Sprezioso dono 
dell'Illustrissimo Veneratissimo dignissimo autore 
Signor Conte G.M. Mazuchelli»; in frontespizio 
segnatura antica. 
 
 
[B 14]  
Muratori. Memorie intorno alla vita del 
marchese Orsi: aggiuntevi le rime dello stesso, 
e quelle dell'accademia di Bologna per la morte 
di lui. Modena 1735. Bort. Soliani. B.1. 
 
MURATORI, Lodovico Antonio  
ORSI, Giovan Gioseffo  
Memorie intorno alla vita del marchese Giovan Gioseffo 
Orsi bolognese raccolte dal proposto Lodovico Antonio 
Muratori ... S'aggiungono le Rime del detto marchese 
Orsi, e quelle dell'Accademia fatta in Bologna per la di 
lui morte. 
In Modena: per Bartolomeo Soliani stamp. ducale, 1735.  
ATL F.II.3 
 
Nota di possesso: «Gaia» 
 
 
[B 15]  
Negri. Scrittori fiorentini. Ferrara 1722. Bern. 
Pomatelli. B. sotto. 
 



NEGRI, Giulio 
Istoria degli scrittori fiorentini la quale abbraccia 
intorno à due mila autori, che negli ultimi cinque secoli 
hanno illustrata co i loro scritti quella nazione, in 
qualunque materia, ed in qualunque lingua, e 
disciplina: con la distinta nota delle lor'opere, così 
manoscritte, che stampate, e degli scrittori, che di loro 
hanno con lode parlato, o fatta menzione: opera 
postuma del p. Giulio Negri... dedicata 
all'emenentissimo, reverendissimo principe il signor 
cardinale Tommaso Ruffo ..:  
In Ferrara: per Bernardino Pomatelli stampatore 
vescovale, 1722.  
ATL I.I.1 
 
 
[B 16]  
Orlandi. Scrittori bolognesi. Bologna 1714. 
Const. Pisarri. B.1. 
 
ORLANDI, Pellegrino Antonio 
Notizie degli scrittori bolognesi e dell'opere loro 
stampate e manoscritte raccolte da fr. Pellegrino 
Antonio Orlandi da Bologna. 
In Bologna: per Costantino Pisarri all'insegna di S. 
Michele, sotto il portico dell'Arciginnasio, 1714. 
ATL I.I.8 
 
Nota di possesso: «Gaia».  
 
 
[B 17]  
Polidoro Virgilio. Degl'inventori delle cose: 
traduz. del Baldelli. Brescia 1680. B.1. 
 
VERGILIO, Polidoro 
Di Polidoro Virgilio da Urbino De gli inventori delle 
cose. Libri otto. Tradotti per Francesco Baldelli, con 
due tauole .. 
Brescia: per Domenico Gromi, 1680.  
ATL D.V.4 
 
 
[B 18]  
Ragusa. Elogia siculorum qui litteris 
floruerunt. Avenione 1690. Hier. Duperier. 
B.1. 
 
RAGUSA, Girolamo 
Elogia Siculorum qui veteri memoria literis floruerunt. 
Auctore Hieronymo Ragusa, Siculo Morycensi, Soc. 
Jesu. 
Avenione: apud Hieronymum Duperier, 1690. 
ATL B.II.4 
 
Nota di possesso: «Ad uso di Gio. Franc. De Gaia». 
 
 
[B 19]  

Serassi. Vita di Torquato Tasso, t. 2. Vedi 
prosat. Ital. lettera M. n. 1. Bergamo 1790. 
Locatelli 
 
SERASSI, Piero Antonio 
La vita di Torquato Tasso scritta dall'abate Pierantonio 
Serassi ... Tomo 1-2, Seconda edizione corretta ed 
accresciuta.  
In Bergamo: dalla stamperia Locatelli, 1790.  
ATL M.VI.1.1-2 
 
 
[B 20]  
Stanley Thom. Historia philosophiae 
complexa vitas, opiniones et gesta philosof., t. 
2. Lipsiae 1711. Thom Frikch. B.1. 

 
STANLEY, Thomas 
Historia philosophiae vitas opiniones resque gestas et 
dicta philosophorum sectae cuiusuis complexa autore 
Thoma Stanleio ex anglico sermone in latinum 
translata, emendata variis dissertationibus atque 
observationibus passim aucta et duobus tomis digesta, 2 
volumi. 
Lipsiae: Apud Thomam Fritsch, 1711.  
ATL C.III.2.1 
 
Nota di possesso: «Gaia».  
 
 
[B 21]  
Tartarotti Jacop. Notizia di letterati tirolesi. 
Roveredo 1733. Ant. Berno. B.sotto. 
 
TARTAROTTI, Giacopo 
Saggio della biblioteca tirolese, o sia Notizie istoriche 
degli scrittori della provincia del Tirolo di Giacopo 
Tartarotti roveretano. 
In Rovereto: presso Pierantonio Berno librajo, 1733. 
ATL I.II.5 
 
Nota di possesso: «Gaia». 
 
 
[B 22]  
Tomasini Phils. Elogia vivorum litteris et 
sapientia illustrium. Patavii 1644. Set. Sardi. 
B.1. 
 
TOMASINI, Giacomo Filippo 
Iacobi Philippi Tomasini ... Elogia virorum literis & 
sapientia illustrium ad viuum expressis imaginibus 
exornata... 
Patauii: ex typographia Sebastiani Sardi, 1644.  
ATL 3.II.40 
 
 
[B 23]  
Anonimi. Catalogo di autori veneziani 



 
Non identificato. 
 
 
[B 24]  
[Anonimi]. Elogio del conte Guglielmo 
Bevilacqua. B.sotto 
 
DA LISCA, Gio. Battista 
Elogio del conte Guglielmo Bevilacqua. 
Senza indicazione di luogo e di data. 
ATL 15.I.172. 
 
 
[B 25]  
Notizie storiche intorno alla vita, e virtù del 
Cavaliere Lemene. B.6. 
 
CEVA, Tommaso 
Memorie d'alcune virtù del signor conte Francesco de 
Lemene con alcune riflessioni su le sue poesie esposte 
dal p. Tomaso Ceua della Compagnia di Giesu: 
Riuedute e accresciute in questa nuoua edizione e dal 
medesimo dedicate a gl'illustrissimi signori pastori 
arcadi della colonia milanese. 
In Milano: per Domenico Bellagatta, 1718.  
ATL 4.I.24 
 
 
[B 26] 
Galleria degli antichi greci e romani, colla 
descrizione delle loro vite: con fig., Poschiavo 
1789: Gius. Ambrosoni. B.1 
 
ZAPF, Georg  
Wilhelm Tommaso de Bassus barone, Galleria degli 
antichi greci, e romani con una piccola descrizione delle 
loro vite. Traduzione dal tedesco. All'altezza 
serenissima di Carlo Federico ... Volume 1-2 
Poschiavo: per Giuseppe Ambrosioni, 1783-1784.  
ATL D.V.3.1 - 3.2 
 

 
Storie di uomini illustri 

 
[B 27] 
Arrivabeni. Il Magno Vitei (da porsi fra i 
romanzieri) Verona 1597. Giul. Discepolo. 
B.3. 
 
ARRIVABENE, Lodovico 
Il Magno Vitei di Lodouico Arriuabene mantoano. In 
questo libro, oltre al piacere, che porge la narratione 
delle alte cauallerie del glorioso Vitei primo re della 
China, & del valoroso Iolao, si ha nella persona di 
Ezonlom, uno ritratto di ottimo prencipe, & di capitano 
perfetto. 
in Verona: appresso Girolamo Discepolo, 1597.  
ATL N.II.18 

 
 
[B 28] 
Ariano di Nicomi. Fatti di Alessandro Magno 
= traduz. di Pietro Lauro Modenese. Verona 
1590.  Ramanzini. B.1. 
 
ARRIANUS, Flavius 
Arriano di Nicomedia chiamato nuovo Xenofonte Dei 
fatti del magno Alessandro re di Macedonia nuovamente 
di greco tradotto in italiano per Pietro Lauro Modonese. 
In Verona: per Dionisio Ramanzini librajo a S. Tomio, 
1730.  
ATL A.IV.19 
 
 
[B 29] 
Astolfi. Officina istorica, Venezia 1670. Giò 
Fr. Valvas. B.3. 
 
ASTOLFI, Giovanni Felice 
Della officina historica di Gio. De Felice Astolfi, libri 
quattro. Nella quale si spiegano essempi notabilissimi, 
antichi, & moderni, a virtù, & a diffetto pertinenti. ... 
Con vn'aggiunta di accidenti seguiti, per hauere alcuni 
finto temerariamente la persona altrui, e d'altri casi 
successi in diuersi tempi. Agginteui nel fine le Notitie del 
mondo di Lucio Ampelio: illustrate maggiormente con 
una nuoua tauola in quest'vltima impressione. 
In Venetia: per Gio. Giacomo Hertz, 1670.  
ATL E.III.5 
 
Nota di possesso: «Fr. Jo. Paulus de Crema Ordinis 
Minorum» 
 
 
[B 30] 
Biancardi. Vite dei Re di Napoli. Venezia 
1737. Franco Pitteri. B.1. 
 
BIANCARDI, Sebastiano 
Le vite de' Re di Napoli; raccolte succintamente con 
ogni accuratezza, e distese per ordine cronologico. Da 
Bastian Biancardi napolitano chiamato Domenico Lalli. 
In Venezia: appresso Francesco Pitteri, 1737.  
ATL F.II.8 
 
 
[B 31] 
Boni Mauro. Saggio della vita del P. Luigi 
Lanzi. Venezia 1815. Tip. Di Alvisopoli. B.3. 
 
BONI, Mauro 
Saggio di studii del p. Luigi Lanzi della Compagnia di 
Gesù ... scritto dal suo discepolo p. Mauro Boni.  
Venezia: nella tipografia di Alvisopoli, 1815.  
ATL G.IV.2 
 
 
[B 32] 



Calvi Donato. Guerrieri bergamaschi. Milano 
1668. Franco Vigona. B.5. 
 
CALVI, Donato 
Campidoglio de guerrieri, et altri illustri personaggi di 
Bergamo del p. Donato Calvi ... All'illustriss., et 
eccellentiss. sig. Nicolo Venieri procuratore di S. 
Marco. 
In Milano: nella stampa di Francesco Vigone, 1668. 
ATL E.VII.25 
 
Nota di possesso:« da verificare» 
 
 
[B 33] 
Ceva Tomm. Memorie di alcune virtù del 
conte di Lemene. Milano 1706. Pand. Malat.a. 
B.6. 
 
Si veda sopra [B 25] ATL 4.I.24. 
 
 
[B 34] 
Cornelii Nep. Que extrant opera accuratissime 
emendata. Veronae 1742. Petrus a Bernis. B.5. 
 
CORNELIUS NEPOS 
Cornelii Nepotis Quae exstant omnia a mendis 
accuratissime expurgata.  
Veronae: excudebat Petrus Antonius Bernus, 1742.  
Non reperito.  
 
 
[B 35] 
Diogene. Vite e sentenze di filosofi illustri. 
Venezia 1606. Gio. B.Bertoni. B.3. 
 
DIOGENES LAERTIUS 
Delle vite de' filosofi di Diogene Laertio, libri 10. 
Ripieni d'istorie gioueuoli; soggetti piaceuoli, essempi 
morali, & di sentenze graui. Ridotte nuouamente a 
l'intero numero, & a l'ordine di quelle di Laertio stesso: 
accresciute, & migliorate di molto, da quelle, ch'erano 
le date fuori nelle passate editioni. Dal r.p.f. Gio. Felice 
Astolfi. Con l'aggiunta d'vn compendio delle vite de' più 
illustri oratori, & poeti, che sieno fioriti per tutto 'l 
mondo ne' secoli adietro. Abbellite pur'hora di figure 
bellissime di Giosefo Saluiati ... Con due tauole, vna 
delle vite de' filosofi, e l'altra delle vite de gli oratori, & 
poeti.  
In Venetia: appresso Gio. Battista Bertoni libraro. Al 
segno del Pellegrino, 1606.  
ATL B.IV.4 
 
 
[B 36] 
Item. Vite di filosofi illustri: traduz. dei 
Rossettini. Venezia 1566. Dom. Fani. B.6. 
 

DIOGENES LAERTIUS 
Diogene Laertio Delle vite e sententie de' filosofi illustri. 
Di nuouo dal greco ridutto nella lingua italiana per i 
Rossettini da Prat'Alboino.  
In Vinegia: appresso Domenico Farri, 1566.  
ATL B.V.4 
 
Nota di possesso: Sul foglio di guardia, una lunga 
iscrizione (Metrica?) firmata «Francesco Pigna»; al 
rovescio, «uno de' libri di casa Bettoni»; sul 
frontespizio, in alto, «Vincenzo Marchesi». In basso, la 
sigla «BB». 
 
 
[B 37] 
Fiorelli. Detti e fatti memor. del senato e 
patrizi veneti. Venezia 1672. Combi e la Nou. 
B.1. 
 
FIORELLI, Giacomo 
Detti, e fatti memorabili del senato, e patritij Veneti, del 
P. maestro Giacomo Fiorelli venetiano.  
Venetia: presso Combi e La Nou, 1672.  
ATL E.VII.15 
 
 
[B 38] 
Flechier. Vita del Cardinal Ximenes, t. 2. 
Venezia 1721. Giò. N. Neueth. B.5. 
 
FLECHIER, Esprit 
Istoria del cardinale Ximenes di monsignore Spirito 
Flechier vescovo di Nimes, divisa in due tomi, tradotta 
dalla lingua francese nella italiana. Tomo primo -
secondo.  
In Venezia: presso Gio. Battista Recurti, 1721.  
ATL D.IV.2.1 - 2.2 
 
Nota di possesso: «Gaia» 
 
 
[B 39] 
Gallizioli G. B.. Memorie di Gabriel Tadino, 
Bergamo 1783. Franco Locatelli. B.3. 
 
GALLIZIOLI, Giovanni Battista 
Memorie per servire alla storia della vita di Gabriele 
Tadino priore di Barletta, dal conte, e cavaliere 
Giambattista Gallizioli.  
Bergamo: per Francesco Locatelli. 1783.  
ATL F.II.4 
 
 
[B 40] 
Gerardo Pietro. Vita di Ezzelino di Romano. 
Padova Sardi. B.6. 
 
GERARDO, Pietro 



Vita, et gesti d'Ezzelino terzo da Roman, da l'origine al 
fine di sua famiglia, sotto la cui tirannide mancarono di 
morte violente più di dodeci mila padouani. Autore 
Pietro Gerardo ... Distinta in noue libri, ne quali s'ha la 
cognitione de le guerre de la Marca Triuisana, e di 
molte altre cose notabili da gl'anni mille, e cento, fin'a 
mille, e due cento, e sessantadue, ristampata, e corretta, 
& in molti luochi accresciuta doue mancaua nella 
prima. Con vn breue retratto della statura e de costumi 
d'Ezzelino, raccolto da diuerse antiche historie. 
In Padoua: per il Sardi. ATL F.III.1 
 
Nota di possesso: «Gaja». 
 
 
[B 41] 
Herodiani. De Romanorum Imperatorum vita 
interprete Politiano. Patavii 1685. Ant. 
Brigonius. B.4. 
 
HERODIANUS, Syrus 
Herodiani De Romanorum imperatorum vita post 
Marcum usque ad Gordianum nepotem, libri 8., Angelo 
Politiano interprete. Quibus chronologia, genealogia, 
& geographica imperii Romani descriptio adjecta sunt. 
Patavii: ex Typographia Seminarii opera Petri Antonii 
Brigoncii, 1685.  
ATL B.IV.5 
 
 
[B 42] 
Leti Gregorio. Vita di Sisto V. 
 
LETI, Gregorio 
Vita di Sisto V. pontefice romano. Scritta dal signor 
Geltio Rogeri, all'instanza di Gregorio Leti, parte prima 
-seconda. 
Losanna i.e. Ginevra: per Gloritio Gree, 1669. 
ATL F.III.2.1 
 
È presente solo il vol. I. 
 
Nota di possesso: «Giusseppe Galbaro» 
 
 
[B 43] 
Manni Giuseppe. Serie de' Senatori Fiorentini. 
Firenze 1722. Gius. Manni. B.3. 
 
MANNI, Giuseppe 
Serie de' senatori fiorentini … 
In Firenze: nella stamperia di Giuseppe Manni, 1722. 
ATL E.III.6 
 
Nota di possesso: «Gaia» 
 
 
[B 44] 
Mattei Pietro. Storia di Elio Sejano. Venezia 
1637. B.3. 

 
MATTHIEU, Pierre  
Historia d'Elio Seiano Aggiuntoui nel fine le Prosperita 
infelici d'una femmina di Catanea gran siniscalca di 
Napoli / Del signor Pietro Mattei.. ; Tradotto dal 
francese nella lingua italiana dal Gelato Accademico 
Humorista [i.e. Pietro Salvioni] 
In Venetia: appresso i Giunti, 1637.  
ATL F.II.15 
 
È presente anche:  
MATTHIEU, Pierre 
Historia d'Elio Seiano. Di Pietro Mattei. Historiografo 
del re christianissimo. Tradotto dalla francese, nella 
lingua italiana dal Gelato Academico Humorista. 
Aggiuntoui nel fine le prosperità infelici d'vna femmina 
di Catanea, ... dell'istesso autore: Et in questa vltima 
impressione arricchito di due copiosissime tauole, delle 
cose piu notabili non più stampata.  
In Venetia: appresso Ghirardo Imberti, 1641.  
ATL E.I.7 
 
 
[B 45] 
Item. Il principe glorioso. Venezia 1628. 
Barezzo Barezzi. B.3. 
 
MATTHIEU, Pierre 
Il principe glorioso, panegirico, nel qual si spiega la 
vita, e si descriuono l'opere eroiche del grande Henrico 
4. re di Francia, e di Nauarra: a cui va aggiunto un 
discorso funebre sopra la morte improuisa dello stesso 
re, del signor Pietro Mattei ... Nuouamente tradotto di 
francese in italiano dal signor Giouanni Tuilio publico 
lettore di Padoua.  
In Venetia: appresso Barezzo Barezzi, 1628.  
ATL F.II.1 
 
 
[B 46] 
Patarol Laur. Series Augustorum a C. J. Caes. 
ad Carolus VI cum eorum imaginibus. Venetiis 
1740. B.1. 
 
PATAROL, Lorenzo 
Series Augustorum, Augustarum, Caesarum, et 
tyrannorum omnium, tam in Oriente, quam in Occidente 
a C.J. Caesare ad Carolum VI Cum eorundem 
imaginibus ex optimorum numismatum fide ad vivum 
expressis. Auctore Laurentio Patarol. Editio tertia ab 
eodem castigata, & aucta.  
Venetiis: apud Io. Baptistam Recurti, 1740.  
ATL 5.I.12 
 
 
[B 47] 
Petrarca. Storia di alcuni personaggi illustri da 
Romolo a Traiano. 1537. B.6. 
 
PETRARCA, Francesco 



Le Vite de gli huomini illustri di messer Francesco 
Petrarcha.  
1527 (Stampate in Vineggia: per Gregorio de Gregori, 
1527 del mese de Genaio).  
ATL M.V.11 
 
 
[B 48] 
Plutarco. Vita di uomini illustri: traduz. del 
Domenichi. Venezia 1607. Bart. Alberti. B.3. 
 
PLUTARCHUS 
Vite di Plutarco cheroneo degli huomini illustri greci et 
romani, tradotte per m. Lodouico Domenichi, & altri. Et 
diligentemente confrontate co'testi greci per m. 
Lionardo Ghini. Per abbellimento, e vaghezza delle 
quali, ... in questa nostra vltima impressione, vi 
habbiamo inserti gli argomenti, ... del Sansouino; et 
l'habbiamo adornate di figure ... Con la vita dell'auttore 
descritta da Thomaso Porcacchi. Con due tauole 
copiosissime, ... Parte prima -seconda. 
In Venetia: appresso Bartolomeo de gli Alberti, 1607. 
ATL D.VI.1.1-1.2 
 
Nota di possesso: nella seconda di copertina «di 
Alessandro Obizi» 
 
 
[B 49] 
Quinte Curze. De aetione da Alexandre M. 
traduit pour monsieur Vangelas. A Paris 1678. 
Lovys Pillaine. B.6. 
 
QUINTO CURZIO 
Quinte-Curce De la vie et des actions D'Alexandre Le 
Grand. De la Traduction de monsieur De Vangelas, 
Quatréme edition. Sur une nouvelle copie de l'autheur, 
qui a estè trouvée depuis la premiere, et la seconde 
Impression. Avec les Supplémens de Jean Freinshemius 
fur Quinte-Curce. Traduits par feu monsieur DU RYER. 
Iouxte la copie imprimie a Paris, Chez Louys Billaine 
au palais au second piler de la grand'salle, à la palme, 
& au grand cesar. M.DC.LXXVIII.  
Avec le privilege du roy, Parigi 1678.  
ATL B.IV.4 
 
 
[B 50] 
Item. Fatti di Alessandro M. traduz. del 
Porcacchi. Venezia: Ant. Remondini. B.6. 
 
Potrebbe coincidere con:  
QUINTO CURZIO 
De' fatti di Alessandro Magno re de' macedoni. Tradotto 
per m. Tomaso Porcacchi, con alcune annotationi, 
dichiarationi, & avvertimenti, con una lettera 
d'Alessandro ad Aristotile del sito dell'India. Aggiuntovi 
una tavola copiosissima delle cose notabili.  
In Bassano: per Gio. Antonio Remondini, 1736.  
Non reperito.  

 
Una copia presso la Biblioteca Civica Tredici Martiri, 
Lovere, Fondo Marinoni MAR.307. 
 
 
[B 51] 
Robertson. Vita di Carlo V, t. 6. Colonia 1774. 
B.4. 
 
ROBERTSON, William 
La storia del regno dell'imperatore Carlo Quinto 
preceduta da una descrizione de' progressi della società 
in Europa dalla distruzione dell'imperio romano sino al 
principio del secolo decimosesto. Del sig. Robertson ... 
Traduzione italiana tomo primo -sesto.  
In Colonia i.e. Venezia: Gasparo Storti, 1774.  
ATL D.IV.4.1-4.6 
 
 
[B 52] 
Rogeri. Vita di Sisto V. Losanna 1669. Gloritio 
Gree. B.6. 
 
Si veda sopra [B 42] ATL F.III.2.1. 
 
 
[B 53] 
Svetonio. Vita di dodici Cesari, traduz. Del 
Rosso. Firenze 1611. Filippo Giunti. B.6. 
 
SUETONIUS TRANQUILLUS, Gaius  
Le vite de' dodici Cesari di Gaio Suetonio Tranquillo. 
Tradotte in volgar fiorentino da f. Paolo del Rosso, ... 
Aggiuntoui l'ordine di leggere gli scrittori dell'istoria 
romana, del sig. Pietro Angeli da Barga, e tradotta da 
m. Francesco Serdonati. 
In Fiorenza: per Filippo Giunti, 1611. 
ATL B.V.2 
 
 
[B 54] 
Valerio Massimo. Detti e fatti notabili di 
Romani. Trad. del Dati. Venezia 1573: Giac. 
Vidali. B.6. 
 
VALERIUS MAXIMUS 
De' detti, et fatti notabili de' Romani. Oue, oltre alla 
cognitione dell'istorie, si contengono molti documenti, 
& essempi, non meno vtili, che necessarij alla vita 
humana. Tradotto da M. Giorgio Dati fiorentino. Con 
due tauole, vna de' capitoli, l'altra delle cose degne di 
memoria.  
In Venetia: appresso Iacomo Vidali, 1573.  
ATL A.V.2 
 
 
[B 55] 
Anonimi. Gustavo Vasa Storia Svezzese. 
Venezia 1704. Lovisa. B.6. 



 
VASA Gustavo, Gustavo Vasa istoria svezzese tradotta 
dalla francese nella favella italiana,  
In Venezia: per Domenico Lovisa, 1704.  
ATL E.II.9 
 
 
[B 56] 
[Anonimi]. Ritratto di Filippo II re di Spagna, 
Milano An. IX. B.6. 
 
MERCIER, Louis Sébastien 
Ritratto di Filippo II. re di Spagna. Traduzione dal 
francese. 
Milano: dalla stamperia e fonderia al Genio tipografico, 
casa Crivelli, presso il ponte di s. Marco, n. 1997. 
ATL 5.I.6 
 
 
[B 57] 
[Anonimi]. Storia del Cavalier Palmerino di 
Oliva = Vedi romanzieri. 
 
Historia del valorosissimo caualliere Palmerino 
d'Oliua, di nuouo tradotto nell'idioma italiano.  
(In Venetia: per Michele Tramezino, 1544).  
ATL M.I.10 
 
 
[B 58] 
[Anonimi]. Storia del Cardinal Alberoni = 
manca la seconda parte, Amsterdam 1720: 
Ipigeo Lucas. B.5. 
 
ROUSSET DE MISSY, Jean  
Istoria del cardinal Alberoni dal giorno della sua 
nascita fino alla metà dell'anno 1720. Seconda edizione, 
divisa in due parti, & accresciuta di varie curiosità, con 
aggiunta de' manifesti pubblicati da sua eminenza, e di 
un carteggio citato nel primo di essi. Parte prima -
seconda,  
A Amsterdam: per Ipigeo Lucas, 1720.  
ATL D.IV.3.1 
 
In due volumi: presente solo il primo volume. 
 
 
[B 59] 
Anonimi. Vita dell'imperatore Marco Aurelio. 
Venezia 1663. Giò B.Brigna. B.6. 
 
GUEVARA, Antonio 
Vita, gesti, costumi, discorsi, et lettere di Marco Aurelio 
imperatore. Sapientissimo filosofo, & oratore 
eloquentissimo. Con la giunta di molte cose, che nello 
spagnuolo non erano, & delle cose spagnuole, che 
mancauano nella traduttione italiana.  
In Venetia: appresso Gio. Battista Brigna, 1663.  
ATL B.V.3 
 

 
[B 60] 
Metodo per studiare la storia. Venezia 1726. 
Sebast. Coleti. B.3. 
 
LENGLET DU FRESNOY 
Nicolas Metodo per istudiare la storia, in cui dopo 
avere stabiliti i principj, e l'ordine, che dee  tenersi per 
leggerla utilmente, si fanno le osservazioni necessarie 
per non lasciarsi ingannare nella lettura di essa: con un 
catalogo de' principali storici, ... scritto in lingua 
francese dal sig. dottor Langlet di Fresnoy, sacerdote 
licenziato in teologia, e tradotto in lingua italiana. Tomi 
2.  
In Venezia: appresso Sebastiano Coleti, 1716.  
ATL 5.I.3.1-2 
 
 
[B 61] 
Storia di Luigi XIV, t. 8. Venezia 1737. 
Homob. Bottanin. B.4. a 
 
a. Aggiunto da altra mano. 
 
LIMIERS, Henri Philippe 
Istoria del regno di Luigi XIV, re di Francia, e di 
Navarra. Tradotta dalla lingua francese nell'italiana, 
tomo primo-ottavo. 
In Venezia: presso Homobon Bettanin, 1737.  
ATL D.IV.1.1 - 1.8 
 
 
[B 62] 
Li sovrani del Mondo, t. 4. Venezia 1720. 
Sebast. Coleti. B.5. 
 
Coincide con:  
[VON BRESSLER UND ASCHENBURG, Fernand Ludwig] 
Li sovrani del mondo. Opera che dà notizia della 
genealogia delle loro famiglie, dell'ampiezza e governo 
de' loro stati, della loro religione, entrate, forze, titoli, 
pretensioni, arme con l'origine storica de' pezzi, e 
quarti, che le compongono, e del luogo della loro 
residenza. Con un catalogo degli autori che meglio ne 
hanno scritto. Il tutto fino al tempo presente. Tomo 
primo - quarto  
Venezia, Per Sebastian Coleti, e Gio. Malachin, 1720. 
ATL D.IV.5.1 
 
L’opera risulta anonima; il nome dell’autore compare 
dalla seconda edizione (Venezia, per Cristoforo Zane, 
1728-1729). 
 
Nota di possesso: «Gaia» 
 
 
 
 
 
 



Relazioni di Viaggiatori e Viaggi 
 
[B 63] 
Anacharsis. Voyage en Grece, t. 9. A Paris 
1789. Chez de Bure. B.4. 
 
BARTHÉLEMY, Jean Jacques 
Voyage du jeune Anacharsis en Grece, dans le milieu du 
quatrieme siecle avant l'ere vulgaire.  
A Paris: chez De Bure l'aine, libraire de Monsieur frere 
du roi; de la bibliotheque du roi, et de l'Academie Royale 
des inscriptions; hotel Ferrand, rue Serpente, n. 6, 1789.  
ATL I.V.4.1 - 4.9 
 
 
[B 64] 
Benetti, Osservazioni del Viaggio di G. B. 
Donado Bailo alla. Venezia 1688. Andr. 
Poletti. B.6. 
 
BENETTI, Antonio 
Osseruazioni fatte dal fu dottor Antonio Benetti nel 
viaggio a Costantinopoli dell'illustriss. & eccellent. sig. 
Gio. Battista Donado spedito Bailo alla Porta Ottomana 
l'anno 1680. E nel tempo di sua permanenza, e ritorno 
seguito 1684. Dedicate all'alt. sereniss. del sig. principe 
d. Gio. Gastone de Medici.  
Dati in luce dal dottor Francesco Maria Pazzaglia. In 
Venezia: per Andrea Poletti, all'insegna dell'Italia, a San 
Marco, 1688.  
ATL 8.III.17.1-17.2  
 
In quattro volumi, presenti soltanto i primi due. 
 
 
[B 65] 
Benvenga Michele. Viaggio di Levante con la 
descriz. Costantinopoli. Bologna 1688. Giac. 
Monti. B.6. 
 
BENVENGA, Michele 
Viaggio di Leuante con la descrittione di Costantinopoli 
e d'ogn'altro accidente dato in luce dal sig. abbate 
Michele Benuenga e consegrato all'eminentiss. e 
reuerendiss. sig. cardinal Negroni legato a latere di 
Bologna.  
In Bologna: per Giacomo Monti, 1688.  
ATL I.VII.7  
 
 
[B 66] 
Contarini Amb. Il viazo al Sr. Uxuncassan rè 
di Persia. Venezia 1543. 
 
CONTARINI, Ambrogio 
Il viazo del clarissimo messer Ambrosio Contarini 
ambasciator della Illustrissima Signoria di Venetia al 
signor Vxuncassan re de Persia. 
Venetia 1543.  

ATL I.V.5 
 
 
[B 67] 
Coxe Guglielmo. Storia de' Viaggi in Europa, 
t. 10. Venezia 1792. Franc. Tosi. B.2. 
 
COXE, Guglielmo 
Storia de' viaggi in Europa del sig. Guglielmo Coxe, 
inglese. Adorna di carte geografiche e figure. arricchita 
d'annotazioni. Traduzione dall'inglese, tomo 1-10.  
Venezia: presso Francesco Tosi in Rio-terra alla 
Maddalena, 1792. 
ATL I.V.2.1 - 2.10 
 
 
[B 68] 
De Burgo. Viaggio di cinque anni in Asia, 
Africa, ed Europa del Turco. Milano. Agnello. 
B.6. 
 
BURGO, Giambattista de 
Viaggio di cinque anni in Asia, Africa, & Europa di don 
Gio. Battista de Burgo dottore sorbonico... Parte prima-
terza ...  
In Milano: nelle Stampe dell'Agnelli.  
ATL 8.III.2.1 
 
In tre volumi, presente soltanto il primo.  
 
 
[B 69] 
Fenelon. Les aventures de Telemacque, t. 2 
con fig. A Rotterdam 1754. B.6. 
 
FÉNELON, François de Salignac de La Mothe 
Les avantures de Telemaque, fils d'Ulisse. Composees 
par feu messire François de Salignac de la Motte 
Fenelon ... Tome premier – second, Nouvelle edition cy 
devant revue & corrigée sur le manuscrit original de 
l'auteur ...  
A Rotterdam; et se vend a Bruxelles: chez Jean Bapt. de 
Vos, libraire dans le grep straat, 1754.  
ATL N.II.17.1/2 
 
 
[B 70] 
Kircheri Althanus. China illustrata. 
Amstelodami 1667. B.1. 
 
KIRCHER, Athanasius 
Athanasii Kircheri e Soc. Jesu China monumentis, qua 
sacris qua profanis, nec non variis naturae & artis 
spectaculis, aliarumque rerum memorabilium 
argumentis illustrata, auspiciis Leopoldi primi...  
Amstelodami: apud Jacobum a Meurs, in fossa vulgo de 
Keysersgracht, 1667.  
ATL I.VII.3 
 
 



[B 71] 
Legrenzi. Il pellegrino nell'Asia. Venezia 
1705. Dom. Valvasense. B.5. 
 
LEGRENZI, Angelo 
Il pellegrino nell'Asia cioé viaggi del dottor Angelo 
Legrenzi fisico e chirurgo, cittadino veneto... Parte 
prima - seconda.  
In Venetia: per Domenico Valvasense, 1705.  
ATL 8.III.12.1-12.2 
 
 
[B 72] 
Pallas. Voyages dans plusieurs provinces de 
l'empire de Russie, et dans l'Asia septentrionel, 
t. 10. Paris, An. 11. Chez Maradon. B.2. 
 
PALLAS, Peter Simon 
Voyages du professeur Pallas, dans plusieurs provinces 
de l'empire de Russie, et dans l'Asie septentrionale; 
traduits de l'allemand par le c. Gauthier de la Peyronie 
... Tome premier -neuvieme. Nouvelle edition, revue et 
enrichie de notes par les cc. Lamarck ...; et Langles ...  
A Paris: chez Maradan, libraire, rue du cimetiere Andre-
des-Arcs, no. 9, l'an II de la Republique 1793-1794 
(Parigi: de l'imprimerie de Demonville, rue Christine no 
12).  
ATL I.VII.6.1/9 
 
 
[B 73] 
Ramisio Gio. Navigazioni, e viaggi del 
Colombo, e del Pizzarro, vedi Storia di 
America, scansia I. sotto. 
 
RAMUSIO, Giovanni Battista 
Terzo volume delle nauigationi et viaggi raccolto gia da 
m. Gio. Battista Ramusio nel quale si contengono le 
nauigationi al Mondo Nuouo, a gli antichi incognito, 
fatte da don Christoforo Colombo genouese, che fu il 
primo a scoprirlo a i re catholici, detto hora l'Indie 
occidentali,... Le nauigationi fatte dipoi alle dette 
Indie,... Si come si legge nelle diuerse relationi, tradotte 
dal Ramusio ... Con tauole di geographia,...,  
In Venetia: nella stamperia de' Giunti, 1565.  
ATL I.VII.8 
 
 
[B 75] 
Sonnerat. Voyages aux Indes orientales et a la 
Chine, t. 8. A Paris 1806. Dentu. B.2. 
 
SONNERAT, Pierre 
Voyage aux Indes Orientales et a la Chine, fait par ordre 
du roi, depuis 1774. iusqu'en 1781: dans lequel on traite 
des moeurs, de la religion, de sciences & des arts des 
Indiens... Par m. Sonnerat ... Tome premier -quatrieme. 
Nouvelle edition, revue et retablie d'apres le manuscrit 
autographe de l'auteur; augmentee d'un precis 

historique sur l'Inde, depuis 1778 jusqu'a nos jours, de 
notes et de plusieurs memoires inedits, par m. Sonnini. 
Paris: Dentu, imprimeur-libraire, quai des Augustines, 
n. 17., 1806.  
ATL I.VII.5.1 – 5.4 (i tomi I.VII.5.5-5.8 contengono le 
tavole ripiegate). 
 
 
[B 76] 
Torcia Michele. Saggio itinerario nazionale nel 
Paese di Peligny fatto nel 1792. Napoli 1793. 
B.5. 
 
TORCIA, Michele 
Saggio itinerario nazionale pel paese de' Peligni. Fatto 
nel 1792 da Michele Torcia archivario e bibliotecario 
di S. M. e membro della reale academia delle scienze e 
socio di varie altre. 
Napoli, s.i.e., 1793.  
ATL F.V.8 
 
 
[B 77] 
Vidari G. M. Il viaggio in pratica. Venezia 
1730. Luigi Pavino. B.6. 
 
VIDARI, Giovanni Maria 
Il viaggio in pratica, o sia Istruzione generale, e ristretta 
per tutte quelle persone, che volessero viaggiare per 
tutte le strade, e poste d'Europa. Opera praticata, e data 
in luce da Gio. Maria Vidari ... Divisa in quattro parti, 
seconda edizione, corretta ed' accresciuta,  
In Venezia: presso Luigi Pavino, 1730.  
ATL I.VII.1 
 
Nota di possesso: «Gaia» 
 
 
[B 78] 
Anonimi. Storia generale dei viaggi, esiste solo 
il t. 12. Venezia 1752. Pietro Valvas.e. B.3 
 
Storia generale de’ viaggi, vol. XII 
Venezia: appresso Pietro Valvasense, 1752.  
ATL.8.III.8.12 
 
Fa parte di:  
Storia generale de' viaggi. O nuova raccolta di tutte le 
relazioni de' viaggi per mare, e per terra, state 
pubblicate fino al presente nelle diverse lingue di tutte 
le Nazioni cognite. Contenente quanto è di più 
notabile,... coi costumi degli abitanti, ... per formare un 
sistema compiuto di storia, e geografia moderna, che 
dimostri lo stato presente di tutte le nazioni, arricchito 
con carte geografiche, e figure. Tomo primo-trentesimo,  
Venezia: appresso Pietro Valvasense a San Giovanni 
Nuovo, 1751-1764.  
  
 
 



Geografia 
 

Oltre le sovraccennate opere dei Viaggi 
esistono 

 
[B 79] 
Alfano Gius.e. Descrizione storica del Regno 
di Napoli. Napoli 1795. Vicenzo Manf. B.1. 
 
ALFANO, Giuseppe Maria 
Istorica descrizione del Regno di Napoli diviso in dodici 
provincie ... Vi è in fine la serie cronologica di tutti li 
sovrani di Napoli; ed un elenco alfabetico degl'uomini 
illustri del regno colle di loro padrie. Abbellita con 
tredici carte geografiche di tutto il Regno in generale, 
ed in particolare opera dell'incisore Giuseppe Maria 
Alfano si vende nella sua medesima stamperia alla 
strada di San Nicola de' Caserti al num. 9. per carlini 
venti.  
Napoli: presso Vincenzo Manfredi, 1795.  
ATL F.II.10 
 
 
[B 80] 
Biondo da Forlì. L'Italia illustrata. B.6. 
 
Potrebbe coincidere con: 
BIONDO, Flavio 
Roma ristaurata, et Italia illustrata di Biondo da Forlì. 
Tradotte in buona lingua uolgare per Lucio Fauno. 
Nuouamente da molti errori corrette & ristampate. 
In Vinegia appresso Domenico Giglio, 1558 (In Vinegia 
appresso Domenico Giglio, 1558). 
E.II.10 
 
 
[B 81] 
Barbaro Tom., Il pellegrino geografo 
cronistorico da Napoli a Venezia. Venezia 
1739. Iacop. Tomasini. B.5 
 
BARBARO, Antonio Tommaso 
Il pellegrino geografo cronistorico da Napoli fino a 
Venezia di Tommaso Barbaro fra gli Arcadi Sofifilo 
Nonacrio, dedicato a ... Giovan Giuseppe Giron 
principe di Canneto ...  
In Venezia: per Jacopo Tomasini, 1739.  
ATL 8.III.3 
 
 
[B 82] 
Boccolari. Geografia nuova dell'Europa. Pavia 
1791. B.5 
 
BOCCOLARI, Giorgio 
Nuova geografia dell'Europa, con la descrizione di tutte 
le cose antiche, e moderne ... Opera del Boccolari. 

Terza edizione corretta, ed accresciuta con notizie 
postume dell'Autore.  
In Pavia: nella Stamperia del R. ed I. Monastero di S. 
Salvatore, 1791.  
ATL 8.II.12 
 
 
[B 83] 
Buffier. Geografia universale. Venezia 1741. 
Franc. Pitteri. B.6. 
 
BUFFIER, Claude 
Geografia universale esposta nei differenti metodi, che 
possono abbreviare lo studio, e facilitar l'uso di questa 
scienza, col soccorso de' versi artificiali; dal P. Buffier 
... accresciuta de' cangiamenti di dominio successi 
ultimamente negli stati d'Europa; 2. d'una prefazione 
sopra il metodo d'apprender la geografia. 3. d'una 
tavola de' nomi dei paesi in Italiano ed in Latino ... 
tradotta dal francese.  
In Venezia: appreso Francesco Pitteri, 1741.  
ATL 8.III.13 
 
 
[B 84] 
Cellarii Christophori. Descriptio orbis antiqua 
con carte. Jo. Manfrè. B.sotto. 
 
Potrebbe coincidere con una delle edizioni di: 
CELLARIUS, Christophorus (KELLER, Kristop) 
Notitia orbis antiqui, siue Geographia plenior, ab 
ortu rerumpublicarum ad Constantinorum 
tempora orbis terrarum faciem declarans 
Non reperito. 
 
 
[B 85] 
Cluverii Phil. Introductio ad universam 
geographiam. Patavii 1717. Jo. Manfrè. B.5. 
 
CLÜVER, Philipp 
Philippi Cluverii Introductionis in universam 
geographiam tam veterem, quam novam libri sex, 
illustrati, & aucti. Et p. Bertii Breviarium.  
Patavii: ex Typographia Seminarii: apud Jo. Manfrè, 
1717.  
ATL 8.III.15 
 
 
[B 86] 
Dufresoni [sic]. Geografia de' fanciulli. 
Venezia 1739. Luigi Parini. B.4. 
 
LENGLET DU FRESNOY, Nicolas 
Geografia de' fanciulli ovvero Metodo breve di 
geografia accomodato alla capacità de' giovanetti. 
Diviso in lezioni, con la lista delle carte necessarie per 
istudiarla del sig. abate Lenglet Dufresone. Seconda 



edizione. Traduzione dal francese, nuovamente 
arrichita, e diligentemente corretta.  
In Venezia: per Luigi Pavini, 1739.  
ATL 8.III.5 
 
 
[B 87] 
Du Plessis. Metodo per studiare la geografia, t. 
4. Venezia 1735. Seb.Coleti. B.5. 
 
MARTINEAU DU PLESSIS, Denis 
Metodo per istudiare la geografia, in cui si da un'esatta 
descrizione dell'universo, estratta da migliori autori, e 
formata sulle osservazioni de i signori dell'Accademia 
Reale delle Scienze, con un discorso preliminare su lo 
studio di questa scienza, ... opera del signor Martineau 
du Plessis, ritoccata, e accresciuta dal signor Langlet di 
Fresnoy; tradotta dal linguaggio francese, tomo primo-
quinto. 
In Venezia: per Sebastiano Coleti, 1735.  
ATL 8.III.6.1 - 6.4 
 
In cinque volumi, presenti soltanto i primi quattro. 
 
 
[B 88] 
Fontana Carlo. L'Italia in epilogo. Parma 1696. 
Gius. Rossetti. B.6. 
 
FONTANA, Carlo Emanuele 
La nobile, e virtuosa Italia mostrata in epilogo, e 
dedicata all'altezza di Dorotea Sofia principessa di 
Neuburgo serenissima duchessa di Parma, dal co. Carlo 
Emanuel Fontana ...  
In Parma: per Giuseppe Rossetti, 1696.  
ATL 8.II.6 
 
 
[B 89] 
Guicciardini. Descrizione de' Paesi Bassi con 
carte. Anversa 1567. Gugliel. Silvio. B. sotto 
 
GUICCIARDINI, Lodovico 
Descrittione di m. Lodouico Descrittione di M. Lodovico 
Guiccardini patritio fiorentino, di tutti i Paesi Bassi, 
altrimenti detti Germania inferiore, con più carte di 
Geographia del paese, e col ritratto naturale di più terre 
principali, al gran re cattolico Filippo D'Austria, con 
amplissimo indice di tutte le cose memorabili. 
In Anuersa: appresso Guglielmo Siluio, stampatore 
regio, 1567.  
ATL C.V.6 
 
 
[B 90] 
Guthrie. Geografia, t. 6, Bergamo 1802. Aless. 
Natali. B.4. 
 
GUTHRIE, William  

Ristretto della geografia universale di William Guthrie. 
Prima edizione italiana destinata ad uso delle scuole 
con alcune note ed aggiunte del traduttore. Tomo primo 
- sesto.  
In Bergamo: dalla Stamperia di Alessandro Natali, 
1802-1803.  
ATL I.V.3.1 - 3.6 
 
 
[B 91] 
Lilio. Breve descrizione del mondo, traduz. del 
Baldelli. Venezia 1552. Giolito Ferrari. B.6. 
 
ZACCHERIA, Lilio 
Breve descrittione del mondo di Zaccheria Lilio 
vicentino tradotta per M. Francesco Baldelli.  
In Vinegia: appresso Gabriel Giolito De Ferrari e 
Fratelli, 1552 (In Vinegia: appresso Gabriel Giolito De 
Ferrari e Fratelli, 1552).  
ATL I.V.8 
 
Nota di possesso: «A' uso del Sig.r tenente Nicola» 
 
 
[B 92] 
Linda Luca. Descrizioni universali e 
particolari del mondo, traduz. del Bisaccioni. 
Venezia 1660. Condi et la Nou. B. 
 
LINDA, Lucas de 
BISACCIONI, Maiolino 
Le descrittioni vniuersali et particolari del mondo, & 
delle republiche. Di Luca di Linda. Come più 
destintamente nella pagina seguente si può vedere. 
Tradotte, osseruate, & accresciute, dal marchese 
Maiolino Bisaccioni.  
In Venetia: per Combi, & La Nou, 1660.  
ATL D.IV.8 
 
 
[B 93] 
Manzuoli Nic., Nuova descrizione della 
Provincia dell'Istria. Venezia 1611. Giorgio 
Vizzardo. B.6. 
 
MANZUOLI, Nicolo 
Noua descrittione della prouincia dell'Istria. Di Nicolo 
Manzuoli dottor di legge. Con la vita delli santi, et sante 
di detta prouincia raccolte dalle legende loro antiche, & 
autentiche conseruate nelli archiui delle chiese, nelle 
quali ripossano le reliquie loro.  
In Venetia: appresso Giorgio Bizzardo, 1611.  
ATL D.V.2 
 
 
[B 94] 
Ortelio Abr., Teatro del mondo, con tavole di 
tutte le provincie, Regni e Paesi del mondo. 
Venezia 1655. Turrini. B.6. a 



 

a. Aggiunto da altra mano. 
 
ORTELIUS, Abraham 
Theatro del mondo di Abraamo Ortelio. Nel quale 
distintamente si dimostrano, in tauole, tutte le prouincie, 
regni, & paesi del mondo; ... Con la tauola delle cose 
più degne, che nell'opera si contengono.  
Venetia: appresso il Turrini. [1655]. 
ATL I.V.7 
 
 
[B 95] 
O. A. B. vedi fra gli anonimi comp. 
 
 
[B 96] 
Sanadon, Geografia per i principianti, con due 
dizionari geografici. Venezia 1747. Simone 
Occhio. B.5.   
 
SANADON, Noël Etienne 
Geografia universale, per i principianti, divisa in tre 
parti. Opera del P. Sanadon della Compagnia di Gesù 
ora trasportata dalla francese nella toscana favella, con 
due dizionari geografici, italiano-latino, e latino-
italiano.  
In Venezia: Appresso Simone Occhi, 1747.  
ATL 8.III.4.1 
 
In tre volumi, presente solo il primo. 
 
 
[B 97] 
+ Strabo, De situ orbis. Vercelli 1494. B. sotto. 
 
STRABO 
De situ orbis  
Venezia Ioannes Vercellensis, 1494, die xxviii. Ianuarii.  
ATL C.III.10 
 
Nota di possesso: «Maximiliano Beniamino». 
 
 
[B 98] 
Tolomeo Claud., La geografia: traduz. del 
Ruscelli con figure. Venezia 1561. B.1. 
 
PTOLEMAEUS, Claudius 
La geografia di Claudio Tolomeo alessandrino, 
nuouamente tradotta di greco in italiano, da Girolamo 
Ruscelli, con Espositioni del medesimo, particolari di 
luogo in luogo, ... Et con nuoue & bellissime figure in 
istampe di rame, .... Con la carta da nauicare, & col 
modo d'intenderla, & d'adoperarla. Aggiuntoui vn pieno 
discorso di m. Gioseppe Moleto matematico. ... Et con 
vna nuoua & copiosa tauola di nomi antichi, dichiarati 
co i nomi moderni, ...  
In Venetia: appresso Vincenzo Valgrisi, 1561.  
ATL I.VII.4 

 
Nota di possesso: in frontespizio e in fine timbro 
«LSBC». 
 
 
[B 99] 
Vidari Gio. Ma., Il viaggio in pratica: vedi 
addietro. Venezia 1730. B.3. 
Vedi sopra B 77, ATL I.VII.1. 
 
 
[B 100] 
Anonimi. Atlante Americano, contenente le 
migliori carte geografiche e topografiche. 
Livorno 1777. Tomaso Masi. B. sotto. 
 
Atlante dell'America contenente le migliori carte 
geografiche, e topografiche delle principali citta, laghi, 
fiumi, e fortezze del Nuovo Mondo. Con una succinta 
relazione dei diversi stabilimenti europei ... e 
principalmente dei luoghi, che servono adesso di teatro 
alla presente guerra fra i coloni inglesi, e la madre 
patria.  
Livorno, presso Gio. Tommaso Masi, e comp., 1777.  
ATL G.V.1 
 
 
[B 101] 
[Anonimi]. Atlante portatile in tedesco. B. 
sotto 
 
GREGORII, Johann Gottfried 
Atlas portatilis oder Compendiöse Vorstellung der 
gantzen Welt, in einen kleinen Cosmographie... Zum 
andern mahl heraus gegeben. 
Nürnberg: verlegt und zu finden bey Johann Christoph 
Weigel, Kunsthändlern: gedruckt bey Lorentz Bieling, 
1724. 
ATL.6.II.30.2 
 
 
[B 102] 
Anonimi. Atlas moderne portatif de 28 chartes. 
A Paris 1786. Laporte. B.3. 
 
Atlas moderne portatif composé de vingt-huit cartes sur 
toutes les parties du globe terrestre... Nouvelle edition 
augmentée des éléments de la geographie...  
A Paris: chez Laporte, imprimeur-libraire, rue des 
Noyers, 1786.  
ATL 8.II.3 
 
 
[B 103] 
[Anonimi]. Carte geografiche. B. sotto. 
 
Non identificato 
 
 



[B 104] 
[Anonimi]. Città del Reno, co' loro prospetti in 
tedesco. B. sotto. 
 
Potrebbe coincidere con: 
Der Edle Rhein Strohm von seinem Ursprung bis zu 
desselben Theilung Nahmens Aenderung und endlichen 
Verlierung sammt seinen furnemsten Zuflussen 
anstossenden und von ihm befeuchteten oder 
durchwandwerten Provinzen Volckern. 
Augspurg : Steudner,1689. 
ATL.E.VII.39 
 
 
[B 105] 
[Anonimi]. Cours abregé des geographie 
historique, ancienne, et moderne, et de sfere, t. 
2. Neuchatel 1770. Societé Topog. B.1 sotto. a 

 

a. sotto abraso 
 
OSTERWALD, Samuel Friedrich 
Cours abrégé de geographie historique ancienne et 
moderne, et de sphère, par demandes & réponses, par 
M. l'A. B.O. ... Premiere -seconde partie. Quatrième 
édition, revue, corrigée & augmentée par l'auteur. 
Neuchatel: de l'Imprim. de la Société Typographique, 
1774.  
ATL F.III.9.1-9.2 
 
 
[B 106] 
[Anonimi]. Geografia ed astronomia in 
tedesco, B.1 sotto. 
 
LINDNER, Kornelius 
Gründliche Anleitung zum nützlichen Gebrauche der 
Erd-u. Himmels-Kugeln, den Anfängern, in Erlernung 
der Geographie und Astronomie, zum Besten ... 
ausgefertiget, und mit nöthigen Kupffer-Rissen 
versehen,von m. Cornelius Lindner.  
Nürnberg: bey Peter Conrad Monath, 1726. 
ATL.H.IV.12 
 
 
[B 107] 
[Anonimi]. L'Italia in epilogo. B. sotto. a  
 

a. Aggiunto da altra mano. 
 
Si veda sopra [B 88] ATL 8.II.6 
 
 
[B 108] 
[Anonimi]. Nuova descrizione di tutte le città 
di Europa. Venezia 1783. Pessana. B.5. 
 
BOCCOLARI, Domenico 
Nuova descrizione di tutte le città dell'Europa, e delle 
cose più notabili che vi sono da vedere: e 

particolarmente tutto il Tesoro della Santa Casa di 
Loreto: tutt'i vescovati, piazze, castelli, laghi, fiumi: il 
nome delle migliori osterie ed alberghi d'ogni città: il 
cambio e il valor de' zecchini, ... E per poter conoscere 
la distanza d'una città all'altra, vi si aggiungono tutte le 
poste d'Europa, ... In fine v'e l'indice de' paesi principali 
nominati in quest'opera, con una tavola alfabetica delle 
fiere.  
In Venezia: appresso Gio. Antonio Pezzana, 1783. 
ATL 8.III.7 
  
 


